

3 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

Дорогие пенсионеры!

- Для вас и только для вас 1 октября:
- ♦ в кинотеатре «Полярная Звезда» в 15 часов демонстрируется бесплатно художественный фильм «Предлагаю руку и сердце»;
 - ♦ в 17 часов Дворец культуры приглашает на праздник «Жизнь прожить — не поле перейти». Вход по пригласительным билетам.
- Кроме этого, в этот день проезд в городском транспорте — бесплатный по предъявлению пенсионных удостоверений.
- ♦ 2 и 3 октября для всех пенсионеров города оленегорска баня делает скидку на 50 процентов.

ОЛЕНЕГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается
с 20 июля 1958 г.

Цена в розницу — 10 руб.

✓ среда, 29 сентября 1993 г. № 73 (3318)

ЛЮБИТЬ ЧЕЛОВЕКА

МНОГО ЛИ СРЕДИ НАС ЛЮДЕЙ, СОХРАНИВШИХ ЭТУ СПОСОБНОСТЬ

Задача: почему всякий раз, когда появляется возможность заглянуть в управление социальной защиты населения, заранее теплеет на душе? Вроде бы и работа здесь непростая, нервная. И разгнать изюм в день чужие проблемы не самое веселое занятие. И все же по-хорошему завидуешь этим милым хозяйкам служебной квартиры в доме на улице Мира. У них все получается, как бы сложно им не пришлось. Не было компьютеров, рассчитывали пенсию «архивную» почти без задержек. На свой страх и риск составили огромную программу по оказанию социальной помощи и поддержки и выполняют ее, несмотря на скудные материальные средства. Если бы мы во всех таких, что заставляют любого человека, выражаясь по-старинке, согреться сердцем. Это доброта, готовность помочь. И еще — надежность. Здесь не обещают, только ради того, чтобы поскорей избавиться от лишнего хлопота. Если обещают, то можно не сомневаться — помощь

поспешит вовремя. Сегодня редко встретишь такой коллектив, где люди трудятся не только ради денег — на совесть, на любовь к ближнему. Знаю наверняка, ибо их работа всегда на виду. Только не всем известно, сколько они тратят душевных сил для того, чтобы... Впрочем, вовсе ни к чему жаловаться, как бывает нелегко справиться с тысячей дел, чтобы всегда и во всем оставаться верными своему призванию — любить человека. Так считают они, стараясь не углубляться при разговоре во внутренние проблемы. Это еще одно редкое качество, которое невозможно не оценить. И накануне Дня пожилых людей, когда по долгу службы мы зашли в управление к Галине Александровне Сметлице — ответственной за этот День, говорили только о деле, только о людях и о чужих бедах. Помощь, если рассуждать в отношении одного человека, не покажется великой. Действительно, что такое 500 рублей один раз в квар-

тал для неработающего пенсионера? Или материальная помощь остро нуждающемуся в размере минимальной оплаты труда? Ну, а если рассматривать в общем? Легком по договоренности с горбольницей управление социальной защиты устроило на время отпусков 12 опекаемых престарелых, заплатив часть денег из собственного фонда. 22 одиноких пенсионера, проживающие в неблагоустроенном жилье, получили из фонда социальной помощи по 5 тысяч рублей на приобретение дров. Более 1800 оленегорцев отоваривают продукты по льготной цене. 20 человек пытаются в первой половине на льготные талоны. Управление оплачивает счета, поступающие из аптек города, где его подопечные получают лекарства бесплатно. 180 горожан с помощью и при содействии управления пользуются 50-процентной скидкой на оплату жилой площади, коммунальных услуг и электроэнергию. Оплачивается стоимость услуг на погребение одиноких пен-

сионеров, 20 инвалидов I группы регулярно посещают парикмахерские, тоже бесплатно... По мере обращения из фонда социальной помощи производится частичная компенсация за ремонт квартир инвалидам I, II групп один раз в пять лет. Сейчас возобновляется договор с городской баней на бес-

платный «душу» для малообеспеченных пенсионеров, проживающих в неблагоустроенном жилье... Мы привели только некоторые формы оказания социальной помощи, касающиеся исключительно пожилых людей. А ведь на протяжении сотрудничества социальной защиты еще и многодетные семьи, и

дети-итальянцы. И всем нужно внимание. Но, к сожалению, как этого ни желают в доме на улице Мира, его не всегда удается преподнести в виде осязаемой материальной поддержки. Может быть, поэтому, здесь так много времени уделяется на моральную сторону общения с людьми. Идем к ней в гости. Трехкомнатная квартира на третьем этаже. Аккуратно прибранная. Из мебели есть все необходимое (стиль 70-80-х годов), приобретенная еще в то время, когда Мария Антоновна была главой большой семьи и активно работала кассиром в узле связи. До сих пор «стенки» на стенах с ней здороваются — старые клиенты, по привычке называемые Машенькой. Смотрю фотографии 20-летней давности. Более поздних нет. Она почти не изменилась. То же добродушное выражение лица. Продолжение на 3 стр.

Простая — сложная история

По данным управления социальной защиты населения в сравнении с прошлым годом значительно уменьшилось количество малоимущих оленегорцев. На один шаг назад от «последней черты» отошли 70 человек. Всего в этих печальных списках числились 230 пенсионеров. Небольшая надбавка к пенсии за работу в годы войны, конечно не пошла никому, но сделала ли более обеспеченными, более уверенными в жизни?

Обращаемся все к тем же спискам управления. Наугад выбрали фамилию «счастливлениной» — правительством пенсионерки: Мария Антоновна, 71 год. Ухаживает за сыном, инвалидом II группы группы. Она получает пенсию. Она — после надбавки — 43 тысячи рублей. Сын Леонид — 20

тысяч. Есть у нее еще двое детей, старший брат, внуки и правнуки. Все живут поблизости. В общем, в этом мире она не должна быть одинокой. Кроме того, Мария Антоновна, по словам работницы социальной службы, одна из немногих пенсионерок, кто почти не обращается к ним за помощью.

7 ДНЕЙ

Рубрику ведет Татьяна ПОПОВИЧ

...«Когда Борис хитрить не перестанет, давай народ искусно волювать...» — «посоветовавшись» решили бойре в «Годунове», у Пушкина.

Нечто подобное произошло и в сегодняшнем нашем Отечестве. Законно избранный народом Президент издал незаконный, по мнению Конституционного суда, Указ; Верховный Совет во главе с Р. Хасбулатовым занял оборону в Белом доме.

То ли массы растеряли революционное сознание, то ли «искусство волювать» не то, но, похоже, призывы спикера к забастовкам и стачкам не возымели должного эффекта. (Простой люд в большинстве поддержал Президента).

В Оленегорске самые бурные обсуждения событий проходили на кулуарах. Митингов, шествий, малых Советов и сессий не отмечалось.

ВСЕ ЭТО БЫЛО В МУРМАНСКЕ

На областной сессии Совета поименным голосованием депутаты признали Указ Президента Б. Ельцина неконституционным. За этим должна была последовать приостановка его действия на территории Мурманской области.

В то же время глава администрации Е. Комаров однозначно заявил о поддержке Президента. В итоге налицо противостояние в бесконфликтных доселе областных ветках власти. Администрация области среагировала легитимно — обжаловала решение сессии в суде.

...А пока суть да дело — живем. Как большинство россиян, земными

заботами.

НАПРИМЕР, О ЗИМЕ

Политическую полемику северян недвусмысленно охладил мудрая природа — выпал снег. А значит, пора вплотную подводить итоги к предстоящей зимовке.

Как нам сообщили в городской администрации, в целом Оленегорск «экипирован» на зиму неплохо: домоуправления доложили о готовности жилого фонда (правда, «ложной деталь» является д/у № 152 — железнодорожники).

Решено, наконец-таки, и с углем: АО «ОЛКОН» выделен кредит в 700 млн. рублей на его заготовку.

ИЛИ — О ХЛЕБЕ

Торговля неделя, как всегда, действовала ошеломляюще: ценами и скудностью товаров. «Мертвый сезон» в овощных лавках был несколько скрашен — появлялись помидоры и перец (ну уж очень дорогой!), а хлеб, напротив, периодически исчезал.

Причем, 23-я магазин связывал краткосрочность хлебобулочных изделий на своих прилавках с местонахождением на «бойком перекрестке». А старый добрый № 1 явно слухал: сослался на плохую работу хлебопека, а сами попросту не сделали хлебную заявку...

ВЫ ДУМАЛИ МАССОВАЯ ЭМИГРАЦИЯ?

А это был традиционный летний спортивный пробег, организованный 70 человек оптимистов, бодряков и

просто замечательных людей, не страдающих модной ныне гиподинамией. Бежали от Лапландии до Оленегорска. И ничего. Живы, радостны, здоровы — чего и нам желают.

На следующий год опять побегут — присоединяйтесь!

МЕТОДОМ СВОБОДНОГО ДОСТУПА

В приватизацию жилья было неприглядно безлюдно. Возможно, горожане, приученные нехорошей жизнью к очередям и всевозможным запаскам, ждут вызовов по спискам?

В связи с этим агентством напоминают: с 9 до 17 по пятницам приходите к нам запросом, никаких списков больше нет.

А приватизация жилья продолжается, и — как знать — вдруг и оленегорская недвижимость будет в цене!

НЕ ДИЗАЙН. А ЗАЩИТА ОТ ДУРАКОВ

Озеленение в городе по преимуществу проходит так: жильцы являют в жести и требуют посадить деревья под их окнами; предприятия в большинстве своем отрицаются от планов благоустройства, ссылаясь на занятость и финансовую неимощь...

И только работники АО «ОЛКОН» с завидным постоянством продолжают ежегодную страду: в городе прибавилось около 5 тыс. деревьев. А сколько убавилось и погублено? И кто виноват?

Пожалуй, не стоит пенять лишь на неосознательных подростков — грешат и взрослые, подтрунивая на своих гру-

зовых и легковых колесах прямо во дворах, поближе к природе.

...На Южной, 5 огромные валуны, проложенные вдоль посадок, красноречиво и убедительно напоминают совсем уж беспотомным: БЕРЕГИ ЗЕМЕНОГО ДРУГА!

КСТАТИ, О ЦЕНАХ

На неделе в Мурманске состоялось совещание по ценообразованию. В нем принимал участие и наш отдел торговли и товарных ресурсов.

Судя по полученной информации, за торговлю намерены взяться всерьез. Хватит пилить, пора строгать — к такому выводу пришли на совещании. Хочется верить.

КРИМИНАЛЬНЫЕ БУДНИ

Примета: когда в стране что-то не так, в Оленегорске — криминальное затишье. Неделя в этом смысле была на редкость спокойная. Ожидаемые произошло лишь к выходным: перлами «пришли в себя» воры-дмушники, а затем к ним примкнули погостители магазинов. Всего 4 кражи. Мертвечки капились и попали в вытрезитель два десятка человек. Мотивы, их к тому побудившие, остались неизвестными.

ЧЕГО СТОИТ УПРЯМСТВО ГОСПОДА?

Как сообщалось, в городе работает налоговая полиция. Уже есть тому примеры: один из предпринимателей за отсутствие кассового аппарата оштрафован на 2 млн. рублей.

21 ШКОЛА: ЭКСПЕРИМЕНТ

Наша школа № 21 — школа с классами углубленного изучения естественно-математического цикла и художественно-эстетического цикла. Цель: воспитание разносторонне развитой личности, способной к творческому преобразованию на основе углубления, систематизации и обобщения знаний учащихся в области углубленного изучения отдельных предметов.

Особенности педагогического процесса: дифференциация, индивидуализация, демократизация, увеличение часов на учебные предметы, изучение личности ребенка, развитие его способностей.

Коллектив школы в течение пяти лет работает над темой «Обновление форм и методов обучения и воспитания учащихся на основе дифференцированного подхода, психолого-педагогического изучения личности ученика». Стараясь идти в ногу со временем, мы пытаемся реализовать принцип гуманизации изу-

чения, в частности — реализовать дифференцированное обучение учащихся так, как нам подсказывает опыт свой и других учителей города, области. Проанализировав возможности школы, было принято решение открыть в школе классы с углубленным изучением предметов. Четко поставили цель, определили особенности педагогического процесса. Было решено начать углубление по отдельным предметам, наблюдалась работа учащихся, учителей, где четко обозначились их достоинства и недостатки. Пришли к выводу: уровень математической подготовки учащихся значительно вырос, изучение других предметов не было никак образом ущемлено, наоборот, отмечалась более высокая продуктивность на уроках по разным дисциплинам. Отбор в такие классы был осуществлен только по желанию детей и их родителей. Получилось много сложностей психологического характера: взаимноот-

ношения учащихся между всеми классами в параллели; положение классных руководителей, классный коллектив, который лишился сильных учащихся. Требовалась большая подготовительная работа.

Дальнейшая деятельность стала возможной только потому, что в нашей школе здоровый коллектив интеллигентных, умных людей, понимающих, что мы в долгу у способных детей и нужно создавать им все возможные условия, смягчая ожидания. Основу коллектива, его ядро составляют опытные педагоги. Молодежь есть у кого переинформировать опыт.

С 1988 года мы изучали различные возможности определения способностей учащихся. Литературы было мало по этому вопросу, мы выписывали различные тестирования по изучению личности учащихся. Нужна была помощь психологов. При отборе детей в углубленные классы мы проводили контрольные работы, с помощью различных мето-

дов установили уровни развития наблюдательности, различных видов памяти, способности мышления оперировать простыми, родственными образами, скорость протекания мышления, умение сравнивать, производить последовательность действий в уме, выделять существенное и т. д. Каждую методику выбирали и корректировали, учитывая возрастные способности учащихся. Важным методом изучения личности является наблюдение. Мы большое значение придавали рекомендации математика или учителя начальных классов (очень сильное звено в школе — это учителя начальных классов, ИЗО, математики, словесники), которые, наблюдая за работой ученика, могут дать достаточно объективную рекомендацию по приему этого ребенка в специализированный класс. Большое значение при отборе в такие классы имела тестирование через ЭВМ, позволявшее определить склонность ребенка к оп-

ределенному предмету. После всего этого была работа с родителями. Кроме индивидуальных бесед классного руководителя, были проведены родительские собрания администрации школы. На них мы подробно освещали положительные стороны и создавали углубленные классы, не скрывали также сложности, которые могут возникнуть, какие перспективы у детей, акцентировали внимание на неизбежности ухода некоторых детей из таких классов и появление там новых учеников, проявивших интерес к предмету в последующем. Родители, выразившие согласие свое и своего ребенка, писали заявление и ставили подпись. Таким образом, вот уже как пять лет в школе ведется углубленное изучение по математике, биологии, ЭВМ, начиная с 8 класса; по ИЗО, начиная с 1 класса; по литературе с 10 класса. В распределении учебных часов 2—3 школы — это ответственность в часах нет. Здесь упор был сделан на привитие интереса к предмету через внеклассные мероприятия, через содержание материала, отобранного на урок, через различные формы его проведения, через факультативные занятия.

По углублению изучения математики было два выпуска учащихся. В 1991—92 годах в классе с углубленным изучением математики было 27 человек, из них поступило в институт 19 человек, в техникум 5 человек по профилю. В 1992—93 годах в классе было 22 человека, поступили в институт 16 человек. Результат этой кропотливой каждодневной работы уже виден.

Надо отметить и результаты олимпиад: большинство учащихся этих классов занимают призовые места. Наш небольшой опыт показал, что возможность создавать такие классы — большое благо для способных детей. Существование их в школе — это ответственность педагогов, работа-

◆ АО «ОЛКОН»

На море житье не худо

Одной из задач профессиональной организации АО «ОЛКОН» является оздоровление трудящихся и членов их семей. Производительность человека зависит от его здоровья и здоровья его семьи. А для северян особенно необходим активный отдых в летний период.

Согласно коллективному договору на 1993 год трудящиеся комбината и членам их семей выдано 178 оздоровительных путевок в санатории «Старорополье» г. Сочи, «Есенинские», «Марциальные воды» (Карелия) на сумму 7,8 млн. рублей.

Впервые 310 трудящихся комбината с детьми отдохнули в пансионате отдыха «Зарница» п. Лазаревское. Стоимость путевок обшла профкомом в 19,7 млн. рублей (трудящиеся путевки обшлись в 20% стоимости). С мая по сентябрь горняки

семьями отдохнули в пансионате «Прометей» г. Анапа, за этот период выдано 442 путевки на сумму 21,2 млн. рублей (9,600 одна путевка). С 2 октября продолжается отдых в «Прометее». Стоимость путевки прежняя — 9,600 рублей, а для неработающих на комбинате она составляет 48 тыс. рублей.

Впервые на туристической базе г. Волгограда отдохнули 50 человек, но условия не всегда удовлетворяли людей, и поэтому на следующий год договор с Волгоградом расторгнут.

Восемь лет подряд дети работников комбината отдыхали в оздоровительном лагере «Прометей» г. Анапа в две смены по 165 человек по путевкам, приобретенным профкомом в НПО «Тулачермет». В текущем году в первую смену пожелали

отдохнуть только 134 ребенка, а во вторую всего лишь 101 человек. Причины высказываются различные: одни родители боятся отправлять детей в связи со сложной обстановкой в стране, другие из-за дорожных билетов на самолет. Во то же время профком заплатил за три договорных рейса самолетом 34,6 млн. рублей и 3 млн. рублей для отправки и встречи детей в аэропортах.

Более 100 детей отдохнули в спортивных и оздоровительных лагерях. Стоимость путевок обшлась профкомом в 2 млн. 100 тыс. рублей.

В текущем году 42 трудящихся комбината выплата частичная стоимость путевок, приобретенных в курортных бюро России и стран СНГ на общую сумму 2 млн. 100 тыс. рублей.

На 1994 год профком планирует заключить договоры с оздоровительными лагерями «Зарница» п. Лазаревское на 600 путевок с мая по сентябрь и «Прометей» г. Анапы на 450 путевок с мая по октябрь, санаторием «Марциальные воды» (Карелия) на 100 путевок. Отправка детей в Анапу планируется также договорными рейсами самолетом.

Профком АО «ОЛКОН» обращается к трудящимся комбината с просьбой высказать свои пожелания и предложения по летнему оздоровительному отдыху, которые будут учтены при заключении коллективного договора на 1994 год.

И. ПОЯНСКИЙ, председатель профкома АО «ОЛКОН».

◆ ЮРИДИЧЕСКОЕ БЮРО

— Расскажите о том, как происходит расторжение трудового договора во инициативе работодателя.

Отвечает юрист-консульт отдела по декларированию, таможенному и юридическим вопросам АО «ОЛКОН» С. Бухтиярова:

— Закон Российской Федерации «О внесении изменений и дополнений в Кодекс законов о труде РСФСР» от 25 сентября 1992 года внес принципиальные изменения в ст. 35 КЗоТ, регламентирующую порядок расторжения трудового договора (контракта) по инициативе администрации. До принятия указанного Закона одним из доказательств социальной защищенности рабочих и служащих выдавалось правило, по которому их увольнение по инициативе администрации, как по общим (ст. 33 КЗоТ), так и по дополнительным (ст. 254 КЗоТ) основаниям не допускалось без предварительного согласия профсоюзного комитета (ст. 35 КЗоТ).

Однако с появлением предприятий различных форм собственности «вето» профкома приходит в противоречие с полномочиями собственника предприятия, вторгается в компетенцию его руководителя. В то же время, остается уместной юридически закрепленная возможность защиты профкома уволь-

яемого работника в случаях, когда ответственность возлагается на администрацию. В связи с этим согласно ст. 35 в новой редакции КЗоТ предварительное согласие соответствующего выборного профсоюзного органа предприятия требуется лишь в том случае, если основаниями расторжения трудового договора по инициативе администрации являются: сокращение численности или штата работников (п. 1 ст. 33 КЗоТ); обнаружившееся несоответствие работника занимаемой должности или выполняемой работе (п. 2, ст. 33 КЗоТ); неявка на работу в течение более 4-х месяцев подряд вследствие временной нетрудоспособности (п. 5 ст. 33 КЗоТ).

При этом, соответствующий выборный профсоюзный орган сообщает администрации в письменной форме о принятом решении в 10-дневный срок со дня получения письменного представления руководителя предприятия, учреждения, организации. Администрация вправе расторгнуть трудовой договор (контракт) не позднее одного месяца со дня получения согласия соответствующего выборного профсоюзного органа (ч. 4 ст. 35 КЗоТ).

При расторжении трудового договора администрацией по другим основаниям ни предварительного согласия, ни учета мнения соответствующего выборного профсоюзного органа не требуется.

◆ ПРЕДСТАВЛЯЕМ

Предприятия, зарегистрированные администрацией г. Оленегорска

Частное предприятие «Обаяние»

Основные виды деятельности:
— производство ТМП и продукции производственно-технического назначения;
— торгово-закупочная деятельность;
— инвестиционная, информационная, рекламная;
— тиражирование видео-, аудио-, кинопродукции;
— организация туризма.
Юридический адрес: г. Оленегорск, Мурманская, 7-11.

Товарищество с ограниченной ответственностью фирма «Шанс»

Основные виды деятельности:
— торгово-закупочная, посредническая, коммерческая;
— информационная;
— юридические услуги;
— бытовое обслуживание населения;
— ремонтные, строительные-монтажные работы;
— транспортные и сервисные услуги;
— ремонт автотранспорта.
Юридический адрес: г. Оленегорск, Строительная, 11-1.

Товарищество с ограниченной ответственностью «Блант ЛТД Ко»

Основные виды деятельности:
— торгово-закупочная;
— производственные и бытовые услуги;
— коммерческо-посреднические операции;
— производство ТМП и продукции производственно-технического назначения.
Юридический адрес: в/з 82.

Акционерное общество закрытого типа «Руна»

Основные виды деятельности:
— внедрение прогрессивных компьютерных технологий и методов управления;
— организация туризма, гостиничное обслуживание;
— маркетинговая, рекламная, издательская;
— закупка, реализация ТМП;
— транспортные, посреднические услуги;
— организация предпринимательского общества;
— строительные, ремонтные, монтажные работы.
Юридический адрес: г. Оленегорск, Энергетиков, 8-10.

Частное предприятие «Салют»

Основные виды деятельности:
— производство и реализация продукции производственно-технического назначения и ТМП;
— строительные-монтажные работы;
— рекламная, маркетинговая, информационная, консультационная;
— доставка грузов;
— оптовая розничная, комиссионная торговля;
— благотворительная.
Юридический адрес: г. Оленегорск, Строительная, 26-55.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ющих в них, это большая нагрузка учителей, но и профессиональная радость у каждого учителя, ощущающего ежедневную ответственность и необходимость углублять и свои знания по предмету, совершенствоваться в методике преподавания, работать в контакте с коллегами в своей школе, взаимно обогащаться идеями, знаниями, методическими находками. Дать учащимся возможность в большей степени реализовать свои способности, раскрыть свой творческий потенциал — в этом стремятся и стремятся многие опытные учителя нашей школы.

В этом году ввели в 10 и 11 классах мировую художественную культуру, экономику в старших классах, второй год в младших классах ведется ритмика. В школе имеется очень хороший компьютерный класс, где работает сильный, эрудированный, знающий свою работу учитель-методист, оператор Т. М. Прокопенко. Одной из основных

задач школы является продолжение углубления, систематизации и обобщения знаний учащихся в области углубленного циклового изучения предметов с использованием компьютерной грамотности. С октября месяца, думаю, начнет работать второй компьютерный класс. С его открытием будем обучать компьютерной грамотности школьников среднего звена. Планируем вести альтернативное обучение компьютерной грамотности учащихся 8—9 классов по ЭВМ, физики 7—8—9 классов, русского языка 5 классов, математике 6—11 классов, индивидуальные консультации, планируем проведение программных уроков по предметам, обучение информатике в начальной школе.

За время работы накоплен большой объем ППС (педагогических программных средств), системных прикладных, игровых программ. Постоянное пополнение программного обеспечения обучающихся, контролируем

ющими, демонстрационными программами, написанными учителем информатики и учащимися 11 классов с участием учителей-предметников. На базе компьютерного класса проводится профессиональная подготовка учащихся. Учащиеся изучают профессии оператора и программиста. В компьютерном классе уже 4 года проходят уроки математика-информатика, уроки физики, уроки ОПИВП. Учащиеся начальных, 5—6 классов, знакомятся с компьютерами во время экскурсий. Кроме этого, с помощью тестирования через ЭВМ проводится конкурсная олимпиада при комплектовании 10 классов. В углубленные классы по математике в старшие классы много детей приходит из других школ, тесная связь со школой № 2, дети приходят после 9 класса с хорошими знаниями, умениями. В этом году собираемся провести тестирование с детьми школы № 2 в 9 классах, где можно определить силу ребенка и оп-

ределенному предмету. В школе много творчески работающих учителей, с неподдельным энтузиазмом. Они уделяют большое внимание развитию творческой инициативы учащихся. Это, уверяю вас, очень непросто — день за днем, год за годом отдавать свое сердце, тепло души своим ученикам. И передать им свое горение, воспитать у них честное отношение к труду, помочь выбрать единственно верную дорогу в жизни.

Сегодня, накануне Дня учителя, хочу сказать дорогие коллеги, вам слова признательности за науку жизни, за светлую мечту, которая продолжает жить в сердцах ваших учеников, за доброту и человечность. Ваш неустанный труд даст благодатные всходы. И еще хочу, дорогие мои коллеги, пожелать здоровья, счастья и новых успехов в вашем творческом труде.

А АНАНЬЕВА, директор школы.

ВОПРОС — ОТВЕТ

— Хотелось бы через вашу газету получить консультацию, так как в моем положении оказались многие женщины, не получающие алиментов.

Сейчас на предприятиях нет денег, и они берут ссуды в банках для выплаты зарплаты. С тех рабочих, кто выплачивает алименты — удерживают. Но тем людям, которые их получают — не выплачивают! Говорят, что нет денег. Мне, например, уже с июня месяца не выплачивают алименты, в ведь 20 тысяч сейчас тоже деньги!

Прошу, дайте, пожалуйста, разъяснение: имеет ли право предприятие не выплачивать алименты, мотивируя тем, что нет денег?

С уважением Л. Серова.

Действительно, многие предприятия из-за отсутствия денег несвоевременно выплачивают не только заработную плату работникам, но и алиментные платежи, что порождает многочисленные недовольства и встывает граждан обращаться с жалобами в различные инстанции.

В соответствии с действующим законодательством, алиментные платежи бухгалтерия (расчетный отдел) должна выдавать на руки взыскателю или переводить по почте не позднее, чем в 3-дневный срок со дня, установленного для выплаты заработной платы (пенсии, пособия).

Задержка выплат недопустима. В противном случае граждане имеют право обращаться за защитой своих интересов в суд в соответствии с Законом РФ «Об обжаловании в суде действий и решений, нарушающих права и свободы граждан», либо в порядке искового производства, в суд обязан принять все необходимые меры к своевременному и равноправному исполнению должностными лицами закона.

Более подробную консультацию по данному вопросу, уважаемые читатели, вы можете получить в юридической консультации, находящейся в г. Оленегорске по ул. Строительной, 55 в часы приема с 10 до 12 и с 16 до 19 часов ежедневно, кроме выходных. Телефон для справок 28-14.

Н. РОДНЯНСКАЯ.

зав. Оленегорской юридической консультации, член областной коллегии адвокатов.

С ТОЧНОСТЬЮ НАОБОРОТ

В номере за 22 сентября короткой строкой мы упомянули об изменениях в кадровом составе оленегорской таможни. Сообща, что на место одного представителя от кандидатской таможни назначена другая. Все так и было, кроме самого главного — бывший уполномоченный Михаил Эдуардович Микиши, переведен в

мончегорскую таможню с повышением, а не как провинившийся на службе. Более того, Сергей Валерьевич Драган, начальник таможненного поста Мончегорска отозвался о нем, как о лучшем работнике, настоящем профессионале. Мы приносим извинения Михаилу Эдуардовичу, и надеемся, что этот досадный инцидент не отразится на нашем дальнейшем сотрудничестве.

Простая — сложная история

Начало на 1 стр.

мягкие черты. И все же, Машеньку-жоскера и сидящую перед мной пенсионерку Марию Антоновну разделяет глубокая пропасть между прошлой жизнью и настоящей. Перемешавшись буквальным во всем. Всегда общительная, сейчас она почти нигде не ходит — в магазин и обратно. Держит сына. Редко когда достанет книгу из своей большой библиотеки, прочитает несколько страничек и забывает о ней. Мешают чужие для ее характе-

ра мысли: купить бы хлеба, подешевле, достать бы сахар, обновить бы гардероб сына... В голове одни подсчеты и расчеты, и боязнь за сына: «Что будет, если со мной что-нибудь случится?» Но она не жалует, считая это грехом, — не у нее одной такая судьба.

И вот что интересно, вспоминая о прошлом, Мария Антоновна не раз говорила, что и в молодые годы, и будучи уже замужем, она всегда надеялась на лучшее. Не потеряла она веру и сейчас.

И каждая маленькая радость принимает как благодать, будь то материальная помощь из фонда социальной поддержки, или ежемесячный продуктовый паек для сына с избытком набором.

Выполнив просьбу Марии Антоновны, не забывал ее фамилию и не пересказываю ее многотрудную историю. Она права, таких судеб в нашем городе и стране нечтотное число. Скажу только, что побывав у нее дома, увидел, как она старается удержаться на плаву, ста-

ло очень стыдно. За тех, кто сегодня, находясь в неравном лучшем условиях, прожигает себе существование из «протеста».

Прощаясь, Мария Антоновна заявила, что ей ничего не нужно, только бы здоровье не подвело, а так справится сама, да и родственники всегда помогут. А сколько несчастных, которые остаются одни на один со своими бедами? Какое им сейчас? Соседи, бывшие сослуживцы, знакомые, протянут ли они руку помощи погибающему? Они, то есть мы, каждый из нас? **С. ХОМУТОВА**.

ТЕЛЕПРОГРАММА НА 2 И 3 ОКТЯБРЯ 1993 ГОДА

Суббота,

2 ОКТЯБРЯ

1 КАНАЛ «ОСТАНКИНО»

7.00 — Новости. 7.20 — Программа передач. 7.25 — Утренняя гимнастика. 7.35 — Пресс-экспресс. 7.45 — Субботнее утро давшего человека. 8.30 — «Спорт-шанс». 9.00 — «Марафон-15» — малышам. 9.30 — В эфире мультостудийная телерадиокомпания «Мир». 10.55 — «Авиакосмический салон». 11.10 — «Азбука собственности». 11.20 — «Музыкальный инок». 11.50 — «Веди». 12.35 — «Лица власти». 12.50 — «Ночь». Худ. фильм. 13.00 — Новости [с сурдопереводом]. 15.25 — «Полли Динни Чупок». Худ. телефильм 3-я серия. 15.55 — «Деньги и полити-

ка». 16.25 — «Ультра-си». 17.05 — «Викторина». К 70-летию железно-дорожных войск России. 18.25 — «Красный квадрат». 19.05 — «Играй, гармонь!». 19.50 — Премьера худ. телефильма «И Джек Ху-нер». 7-я серия (США). 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.40 — Премьера худ. телефильма «Отныне и во веки веков». Фильм 3-й. Часть 2-я. 22.20 — Студия «Резонанс» представляет... 22.40 — «Брай-ринг». 23.30 — «Астролябия». Ночной канал. 0.00 — Новости. 0.20 — Погода. 0.25 — «Астролябия». Ночной канал (продолжение). 2.25 — 2.40 — На первом месте мира по шахматам.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.25 — Мульт-

фильм. «Маленькая да удаленькая». 8.35 — «Возвращение на Родину». 9.00 — «Формула-730». 9.30 — «Бурда модна» предлагает. 10.00 — Студия «РОСТ». 10.30 — Пилотаж. 11.15 — «До Москвы далека». 12.00 — «Сказ про то, как царь Петр арела землю». Худ. фильм. 13.35 — «Телезрудит». 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 14.20 — «Козья моя дама». 14.50 — «Картинки с выставки». 15.05 — Карьера. 16.05 — «Созвездие» над Балтией. 16.35 — Фудбол без границ.

17.30 — В эфире — телерадиокомпания «Мурман». 17.35 — «Деревянные человечки». Сборник мультфильмов. 17.57 — Панорама недели. 18.37 — «Дело на 100 миллиардов». 18.52 — «Грозит ли запрет идею». 9.00 — «Соседи по планете». 9.30 — «Доброе утро». 10.00 — Студия «РОСТ». 10.30 — «Если вам за...» 11.00 — Аты-баты. 11.30 — Кипрас Мажейка. Репортажи из «Малой Европы». 12.00 — «Первый учитель». Худ. фильм. 13.40 — «Шесть сотон». 14.00 — Вести.

14.20 — В эфире — телерадиокомпания «Мурман». 14.22 — «С Днем рождения, Мурманск!» К Дню города. 14.52 — «Автограф на память». Темы Буланова и группа «Летний сад». 15.17 — «Криминал». «Знакомое убийство». 15.47 — «Встреча для вас». Поэт Александр Миланов. 16.17 — «Поздравьте, пожалуйста». 16.47 — Реклама.

16.50 — «В мире животных». 17.50 — Волшебный мир Диснея.

19.22 — «Еврой нашего времени». 19.37 — «Поздравьте, пожалуйста». 19.50 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.25 — Премьера худ. фильма «Уинстон Черчилль — путь к вершинам». 1-я серия. 21.25 — Телезрудит. 21.30 — «К-2» представляет: «Звезды Америки». 22.00 — «Контрасты». 22.40 — «Репортер». 23.00 — Вести. 23.20 — Автомиг. 23.25 — Звезды говорят. 23.30 — Спортнава карусель. 23.40 — Программа «А». 0.40 — 2.10 — «Учитель пеня». Худ. фильм.

КАНАЛ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГ»

8.00 — «Фанта». В 15 — Мультфильм. 9.25 — «Камerton». 10.25 — «Рискованная игра». Худ. фильм. 11.55 — «Петровский порт».

«Новые приключения Винни Пуха». «Черный Пещ». 18.40 — «Многоликий Пещков». Музыкально-пародийная программа. 19.45 — Праздник каждый день. 20.00 — Вести. 20.25 — «Смелый полет». Худ. фильм. 22.10 — «У Кюшии». 22.40 — «Америка Владимира Познера». 23.00 — Вести. 23.20 — Автомиг. 23.25 — Звезды говорят. 23.30 — Спортивная карусель. 23.40 — Чемпионат мира по ватолонкам. 0.40 — 1.40 — «Полнолуние». Ночная вазарокартельная программа.

КАНАЛ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГ»

8.00 — «Цепитальный сл». Программа-богослужение. 8.30 — «Возвращение в 10-и «А». Док. — 1.15 — «Брак с выходными». телефильм. 9.35 — «На пороге Худ. фильм.

Воскресенье,

3 ОКТЯБРЯ

1 КАНАЛ «ОСТАНКИНО»

7.00 — Новости. 7.15 — Программа передач. 7.20 — Утренняя гимнастика. 7.30 — «Автошоу». 8.00 — «Час силы духа». 8.00 — «Центра». 9.30 — «С утра пораньше». 10.00 — «Поча все дома». 10.30 — Тираж «Спортлото». 10.45 — «Утренняя звезда». 11.35 — «Умники, умницы...» 12.15 — «Поллигои». 12.50 — «Новое поколение... Успех». 13.30 — «Охраня грамота». 14.00 — «Пиф и Геркулес». Мультфильм. 14.10 — Премьера док. фильма «Подвольная одиссея команды Кустов». 15.00 — Новости [с сурдопереводом]. 15.20 — В эфире телерадиокомпания «Чир-

16.00 — Клуб путешественников. 16.50 — «Живое дерево» ремесла. 16.55 — Премьера мультфильмов: «Каспер и его друзья» (Англия), «Настоящие охотники за привидениями» (США). 17.50 — «Панорама». 18.30 — «Телелогия». 18.45 — Новости. 19.00 — Футбол. Чемпионат России. «Ротор» (Волгоград) — «Спартак» (Москва). 3-й тайм. 20.05 — Погода. 20.05 — «Френч Кенкен». Худ. фильм. 22.00 — Новости. 22.40 — Спортивный уни-энд. 22.55 — «Серпантин». Ведущий М. Захаров. 0.00 — Новости. 0.20 — 1.50 — Заключительный концерт II Международного фестиваля искусств им. А. Д. Сахарова.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.25 — Премьера док. фильма «Человек, который

«Горняк» шагает впереди

22 СЕНТЯБРЯ. Дворец спорта. 700 зрителей. «Горняк» (Оленегорск) — «Юность» (Минск). Счет 6:4 (2:0, 3:1, 1:3). Судья в поле: Б. Латышев, (С.-Петербург). П. Саявц, С. Вашуков (Оленегорск). Штрафное время: «Горняк» — 18 минут, «Юность» — 14 минут.

Шайбы: «Горняк» — Постолаки (2), Сиротинин (2), Салимов, Молодцов. «Юность» — Шулга (2), Карпенко, Ковальчук.

23 СЕНТЯБРЯ. Дворец спорта. 700 зрителей. «Горняк» (Оленегорск) — «Юность» (Минск).

Счет 3:1 (0:1, 1:0, 2:0). Судья в поле: Б. Латышев, П. Саявц, С. Вашуков.

Штрафное время: «Горняк» — 14 мин., «Юность» — 10 мин. Шайбы: «Горняк» — Радецкий (2), Виноградов, «Юность» — Сущевич.

Политическая буря, разразившаяся накануне в стране, никак не повлияла на заповедную трибуну Ледового дворца спорта. Сотни оленегорских любителей хоккея пришли на матч, чтобы поддержать «Горняк». Наши хоккеисты не обманули ожидания болельщиков. Первая игра «Горняка» с минской командой получилась открытой, беспроигрышной, со множеством взаимных ошибок. И это понятно, обе команды молоды и неопытны. Все же превосходство хозяев дало о себе знать уже к концу второго периода: после эффектных голов Сиротинина и Молодцова «Горняк» вел 5:1. В третьем периоде оленегорцы успокоились и позволили гостям сократить разрыв в счете.

Игра, состоявшаяся на следующий день, отличалась от предыдущей. Минские хоккеисты извлекли уроки из своих ошибок и действовали более грамотно, не допуская промахов в обороне и не позволяя атаковать хозяев. Горняки, не привыкшие играть на контратаке, поначалу сникли под мощным прессингом минчан, но в заключительном периоде разыгрались и диктовали уже свои условия игры. В напряженной борьбе оленегорцы вырвали победу со счетом 3:1.

По окончании игры небольшое интервью дал тренер «Горняка» П. Н. Козлов.

— Павел Николаевич, ваше мнение о прошедших матчах?

— Удачно прошли игры с Гродно, игроки выполнили установки тренера, и, как следствие, победа по результатам двух матчей. Минскую команду немного недооценили, поэтому так трудно складывалась сегодняшняя встреча. Главные недостатки, которые выявили домашние игры — слабость личной обороны, частый брак в передачах. Причина — нет опыта.

— Кто ваш следующий соперник?

— Какого бы игрока вы выделяли в нашей команде?

— Яркого выраженного лидера пока нет. Надежно играет звено Кузнецов — Радецкий — Смоковдин. Улучшило игру звено Виноградова. К сожалению, неровно играет тройка Молодцов — Хлопотов — Сиротинин. Впрочем, они еще молоды, у них все впереди.

— 24 сентября команда выезжает в Новополюе, где проведет две игры с местным «Химиком». Надеемся сыграть удачно, невзирая на отсутствие двух защитников, получивших травмы.

— Какова основная задача, стоящая перед командой в нынешней зоне?

— Выйти в пятёрку и во второй этап чемпионата России.

В заключение Павел Николаевич Козлов отметил возросшую активность зрителей и поблагодарил их за поддержку команды.

В. ЗУЕВ.

★ К СВЕДЕНИЮ

«ПОЛОЖЕНИЕ О ПОРЯДКЕ ИСЧИСЛЕНИЯ И УПЛАТЫ В БЮДЖЕТ НАУЧНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ»

В соответствии с Законом Российской Федерации «Об основах налоговой системы в Российской Федерации» и решением 12 сессии 21 созыва областного Совета народных депутатов от 11.03.93 «Об областном бюджете на 1993 год» малым Советом областного Совета народных депутатов утверждено Положение «О порядке исчисления и уплаты в бюджет сбора на нужды образовательных учреждений».

Плательщиками сбора являются все расположенные на территории Мурманской области предприятия и организации, являющиеся юридическими лицами, включая предприятия с иностранными инвестициями, а также филиалы и другие аналогичные подразделения, имеющие отдельный баланс и расчетный счет.

Сбор уплачивается плательщиком самостоятельно ежемесячно исходя из фактического фонда заработной платы в сроки, установленные для перечислений в бюджет подоходного налога.

Сбор на нужды образовательных учреждений для предприятий и организаций взимается в размере 1 процента от их годового фонда заработной платы.

Суммы платежей по этому сбору зачисляются в доход областного бюджета на раздел 12 параграф

96 и используются целевым назначением на дополнительное финансирование образовательных учреждений.

Реквизиты: р/с 10132400 р 12 § 96 РКЦ г. Мурманска, код банка 221005. Получатель: Управление финансов администрации по Мурманской области.

Плательщики сбора на нужды образовательных учреждений представляют налоговым органам по месту своего нахождения расчеты сумм сбора в сроки, установленные в соответствии с законодательством для представления бухгалтерских отчетов и балансов.

Контроль за полнотой и своевременностью уплаты сбора на нужды образовательных учреждений возлагается на налоговые органы в соответствии со статьей 7 Закона РФ «О государственной налоговой службе Российской Федерации» и статьей 13 Закона РФ «Об основах налоговой системы в Российской Федерации».

Сбор на нужды образовательных учреждений уплачивается плательщиками с 01.09.93 и исчисляется исходя из фонда заработной платы, начиная с августа месяца.

Л. ДРУЖЕКОВА,
начальник государственной налоговой инспекции по г. Оленегорску.

ВНИМАНИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ И ПОКУПАТЕЛЕЙ

В соответствии с требованиями ст. 18 Закона «О защите прав потребителей» для сезонных товаров (одежда, обувь, меховые изделия) гарантийные сроки службы исчисляются с момента наступления соответствующего сезона.

С учетом климатических условий г. Оленегорска в 1993 году следует считать, что весенний период наступил с 1 мая 1993 года, летний — с 1 июля 1993 года, осенний — с 1 сентября 1993 года.

Сроки утверждены торговым отделом товарных ресурсов и ценообразования при администрации города Оленегорска.

Е. ИЗМАЙЛОВА,
руководитель бюро ЗПП.

Муниципальное предприятие «САПОЖОК» приглашает посетить открывшийся магазин по адресу: Строительная, 50.

АТЕЛЬЕ

«ВИНТЕ»

НА ЛЕНИНГРАДСКОМ, 7

◆ ПРОИЗВОДИТ прием заказов на пошив и ремонт головных уборов, шуб. Для реставрации шуб — мех заказчика. Часы приема: с 10 до 19 часов без перерыва, в субботу — с 12 до 17 часов.

Салон-магазин «ВИНТЕ»

ПРЕДЛАГАЕТ:

готовые меховые изделия, трикотаж, часы, тефлоновые сковородки, жаровни...

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ

○ приглашает любителей театра принять участие в создании театрального коллектива. Также производится набор в юношескую театральную студию. Справки по телефону 24-03.

○ 1 октября во Дворце культуры в 18 часов состоится собрание родителей, желающих записать детей в платную воскресную школу.

○ Дворец культуры организует курсы домашних медсестер (изучаются элементы массажа, народная медицина).

Зались по тел. 24-03. 30 сентября в 19 часов — собрание.

ПРОДАМ

в/м «ТОЙОТА-КАРОЛЛА» КУПЛЮ

3-комнатную квартиру на Ленинградском, 4. Звонить: 49-08 с 11 до 19 ч.

УСЛУГИ

Ремонт цветных телевизоров, подключение видеомониторов, установка декодеров. Тел. 35-90 с 8 до 22 часов.

Установка декодеров, ремонт цветных телевизоров. Тел. 24-51 с 10 до 20 часов.

Ремонт цветных и ч/б телевизоров, установка декодеров. Тел. 25-70 с 8 до 24 часов.

Ремонт ч/б и цветных телевизоров. Тел. 31-66.

В клуба юных техников для школьников начинаются занятия в кружках:

радиотехническое конструирование; телевидение;

моделирование и пошив изделий (приглашаются девушки старше 15 лет для обучения на швейных машинах «Текстима»).

Обращаться: Мира, 23, тел. 21-59.

Требуются на работу

Оленегорское ПТУ № 20 приглашает на постоянную работу преподавателя английского и немецкого языков.

ТОО «Опласт» прекращает свою деятельность с 24 сентября 1993 г. Кредиторам просьба обращаться по адресу: Строительная, 76, тел. 31-83.

Учредители.

Частное предприятие «Наблучок» ликвидируется.

30 сентября, в 19 часов, в ДК проводится собрание желающих заниматься на курсах кройки и шитья.

Вниманию книголюбов!

1 октября с 12 до 17 часов центральная городская библиотека проводит распродажу ветхих книг из фондов библиотек ЦБС (Бардина, 25).

УСЛУГИ

Ремонт и перетягивание рнала заказчика). мягкий мебели (гобелен Звонить: 5-66-58 с 15 до 16-30, кроме пятницы, субботы и воскресенья).

ПИСЬМО В НОМЕР

Выражаем сердечную благодарность коллективам парикмахерских, ОЗСН, обществу многодетных «Дом», школе № 7, соседям, знакомым, разделившим с нами боль, горе, утрату и оказавшим помощь в похоронных скоростно скончавшегося дорогого нам человека

БАТРАКОВА Александра Ивовича.

Жена, дети, сестра и родные.

УЧРЕДИТЕЛЬ ГАЗЕТЫ

№ 2211

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО

ОЛЕНЕГОРСКИЙ ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ
ОЛЕНЕГОРСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Вс содержание объявлений в редакции редакции не отвечает. Все сведения у рекламодателя.

И. п. редактора А. А. ВОРОНОВ

АДРЕС: 119 07 154246, г. Оленегорск, Мурманская обл., Ленинградский проспект, 4, этаж 17, 8 этаж. тел. 4 49-78; 8-64-61.